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نقد کتب دانشگاهی و علوم انسانی یک ضرورت است که مقدمه گذار از وضع موجود به‌سوی وضع مطلوب است. نقد فی‌نفسه ضروری و ارزشمند است، اما خود زمینه‌ساز نظریه‌پردازی‌های نوین و نگارش آثار جدید است. نقد محتوایی هر اندیشه و اثری با نقد شکلی آن همراه است. به همین دلیل در گروه‌های تخصصی شورای بررسی متون و کتب علوم انسانی، بررسی، تحلیل و نقد آثار دانشگاهی از دو بعد شکلی و محتوایی صورت می‌گیرد و داوری علمی این آثار، مؤلفه‌های گوناگون شکلی/ بیرونی و محتوایی/ درونی هر کتابی را در نظر می‌گیرند و به بوته نقد علمی می‌نهند.

درواقع شورای بررسی متون و کتب علوم انسانی، تنها مجموعه علمی و دانشگاهی است که سیزده گروه علمی و تخصصی را که ناظر بر رشته‌های مختلف علوم انسانی در دانشگاه است، سامان‌دهی می‌کند و بیش از بیست سال سابقه فعالیت در زمینه بررسی، تحلیل، ارزیابی و نقد متون و کتب علوم انسانی را دارد. در این راستا از مشارکت شبکه پویای استادان حوزوی و دانشگاهی سراسر کشور و صاحب‌نظران و استادان علوم انسانی بهره‌مند است.

سیاست اصلی این شورا، کمک به رشد تفکر انتقادی در تولید آثار علمی و دانشگاهی است؛ زیرا تولید علم در حوزه علوم انسانی بدون نقد وضعیت موجود و به‌ویژه نقد کتب درسی و دانشگاهی و منابع علمی حوزه علوم انسانی امکان‌پذیر نیست. توسعه فرهنگ نقد در جامعه علمی، تقویت جایگاه علوم انسانی، نسبیت سنجی سازواری تولید علوم انسانی با مبانی فرهنگ و جهان‌بینی ایرانی- اسلامی، تدوین و اصلاح سرفصل‌های درسی و برنامه‌های آموزش علوم انسانی و تولید متون دانشگاهی با رویکرد بومی ایرانی- اسلامی، از دیگر اهداف این شورا است.

هریک از گروه‌های تخصصی شورا، وظایف و برنامه‌های متنوعی را در جهت نیل به اهداف پیگیری می‌کنند. در این میان، تنظیم و تدوین و چاپ و نشر نقدنامه‌های تخصصی در حوزه‌های تخصصی، یکی از مهم‌ترین فعالیت‌های گروه‌های مزبور است که محصول فرایندی طولانی و کاری پرزحمت است؛ زیرا هر نقدنامه، خلاصه‌ای از جمع‌بندی نهایی داوری‌های علمی درباره یک کتاب را در برمی‌گیرد و محتوای آن در فرایند نقد متون فراهم‌ می‌گردد؛ فرایندی که از برگزاری جلسات علمی گروه تا گزینش متن درسی و انتخاب داوران و ارسال فرم‌های داوری و گردآوری و جمع‌بندی نتایج کار، روندی زمان‌مند و متکی به کار گروهی است. به‌رغم تلاش در جهت کم‌کردن زمان کسب نتیجه و افزایش کیفیت علمی نقد و داوری آثار علوم انسانی، بازبینی و بازنویسی فرم‌های مربوطه و تأمین حدنصاب‌های لازم و رعایت ملاک‌های علمی کافی، فرایندی طاقت‌فرسا را به مدیران و دبیران گروه‌های تخصصی تحمیل می‌کند. بااین‌حال همواره تلاش برای نیل به اهداف و کسب شرایط مطلوب و نتایج جامع ادامه داشته و دارد.

مجموعه حاضر با عنوان «نقدنامه گروه تخصصی زبان و ادبیات عربی»، یکی از دستاوردهای علمی و محصولات کار انتقادی گروه‌های «شورای بررسی متون و کتب علوم انسانی» است که در روند همکاری نزدیک سه‌ حلقه «شورای مرکزی»، «گروه تخصصی» و «دبیرخانه شورا» حاصل ‌شده است.

همکاری و همفکری همه اندیشمندان، صاحب‌نظران، استادان، پژوهشگران و نویسندگان محترم حوزه‌های گوناگون تخصصی علوم انسانی می‌تواند ما را در نیل به اهداف متعالی علوم انسانی و تأمین شرایط مناسب و کیفیت مطلوب آثار علمی و دانشگاهی یاری رساند.

تلاش‌های ارزشمند دکتر عیسی متقی زاده، رئیس محترم گروه زبان و ادبیات عربی و دبیر محترم گروه، دکتر سجاد اسماعیلی در تدوین این اثر را ارج می‌نهیم و برای آن‌ها توفیق روزافزون مسئلت می‌نماییم.

دبیرخانه شورای بررسی متون و کتب علوم انسانی

معرفی گروه زبان و ادبیات عربی

شورای بررسی متون و کتب علوم انسانی

ارزيابی كتب درسی گامی اساسی در جهت بهبود كيفی متون آموزشی است و فرصتی را برای استادان، مؤلفان و مترجمان فراهم می‌کند تا کتاب‌های هدفمند و مطابق با سرفصل و برنامه درسی تأليف كنند و عرصه را برای يك رقابت سالم مهيا نمايند. 

گروه زبان و ادبيات عربی شورای بررسی متون پژوهشگاه علوم انسانی يكی از 17 گروه علوم انسانی است كه از سال 1375 با همكاری جمعی از استادان فرهيخته، كار نقد و بررسی کتاب‌های درسی دانشگاهی را آغاز كرده است و تاكنون موفق شده است بيش از 400 كتاب درسی را مورد نقد و بررسی قرار دهد.‌‌
گروه زبان و ادبيات عربی در دوره جديد كه از نيمه سال 1390 كار خود را آغاز كرده است تلاش دارد با همكاری اعضای گروه كه از استادان و اعضای هیئت‌علمی‌دانشگاه‌های سراسر كشور انتخاب شده‌اند و داوران كتاب‌ها كه از همه دانشگاه‌های دولتی و آزاد برگزيده می‌شوند فرصتی را برای نقد فراهم كند چه اين‌كه، نقد، آینه است و آینه زبان اصلاح است نه زبان شکستن. نقد تحلیل و ارزیابی است نه «زنده باد و مرده باد». ذهن آزاد و  وارسته از حب و بعض، ضروری‌ترین ابزار معنوی هرگونه نقد است. وقتی از امام علی (ع) می‌پرسند که ورزیده‌ترین شاعران کیست، مولا پس از نقد کلی شعر به داوری درباره شاعر می‌پردازد و با لقب الملک‌الضلیل، امروءالقیس شاعر عاشقانه‌سرا را برتر از همه شعرا می‌داند؛ یعنی نقد شعر با نقد شاعر فرق می‌کند. امروءالقیس هرچند زشتی‌ها را می‌سرود و آن زشتی‌ها در ترازوی نقد اخلاقی، اعتباری ندارند، همان زشتی‌ها را، زیبا می‌سرود. ممکن است چیزی زیبا باشد ولی خوب نباشد. این نقد عادلانه امام ضمناً پیامی هم به شاعران متعهّد تاریخ دارد که تعهّد فقط آن نیست که خوبی‌ها را بسرایند، بلکه خوبی‌ها را باید زیبا بسرایند.

ازاین‌رو فرايند نقد در گروه‌ها و شورای بررسی متون به شکلی سامان گرفته كه منطقی و منصفانه و به‌دور از غرض‌ورزی باشد تا نقد اثر با نقد خالق اثر آميخته نشود و از داور خواسته می‌شود براساس شاخص‌های مندرج در فرم‌ها، كتاب را بر اساس تخصص و توانمندی علمی در حوزه‌ای خاص داوری كند و به دو مقوله "شكل" و "محتوا" در نقد اثر بپردازد و با استدلال و ارائه نمونه‌ها سخن خود را پشتيبانی كند و بر اساس ملاك‌ها و معيارهای مشخص درباره كتاب اظهارنظر نمايند. نقد كتاب‌ها و ارزيابی محتوای علمی آن‌ها فرصتی است تا به ارتقاء جايگاه رشته زبان و ادبيات عربی منجر شود، استادان، دانشجويان و علاقه‌مندان اين رشته را به تلاش بيشتر وا دارد، به تخصص‌ها و گرايش‌ها و رشته‌های جديد بيانجامد و موضوعات بین‌رشته‌ای را مورد توجه قرار دهد. گروه زبان و ادبيات عربی در دوره جديد به خاطر گستردگی حوزه زبان و ادبيات عربی اقدام به تشكيل نه كميته به شرح زير كرد: 1. کارگروه ادبیات تطبیقی، 2.كميته نقد ادبی،
3. کارگروه بلاغت و عروض، 4. کارگروه صرف و نحو، 5. کارگروه تاریخ ادبیات و متون نظم و نثر دوره میانه، 6. کارگروه مهارت‌های زبانی، 7. کارگروه ترجمه، 8. کارگروه تاریخ ادبیات و متون نظم و نثر قدیم، 9. کارگروه تاریخ ادبیات و متون نظم و نثر معاصر. هريك از اعضای گروه مسئولیت یکی از کارگروه‌ها را بر عهده گرفت تا فرايند انتخاب كتاب، داوران و مراحل نقد كتاب با دقت و تخصص دقيق‌تر انجام گيرد.
بر اساس شيوه‌نامه مصوب شورای بررسی متون، هر كتاب ملی (کتابی که حوزه انتشار آن در داخل باشد) جهت داوری برای دو نفر و هر کتاب جهانی (کتابی که حوزه انتشار آن فراتر از داخل کشور باشد) برای یک‌تن از اعضای هیئت‌علمی‌دانشگاه‌ها يا مؤسسات پژوهشی برجسته ارسال می‌شود. برای انتخاب داوران نيز معيارهايی چون صاحب‌نظر بودن در حوزه آن كتاب و تدريس درس در رابطه با كتاب، مطمح نظر بوده است. پس از انجام داوری و تأييد مسئول كميته تخصصي، گروه زبان و ادبيات عربی شورای بررسی متون نظر نهايی خود را درباره كتاب اعلام می‌دارد.

در برنامه سال 1396 گروه، در مجموع 15 کتاب ملی، 8 مجموعه مقاله و 16 کتاب جهانی در حوزه زبان و ادبیات عربی مورد نقد و بررسی قرار گرفت. از مجموع داوری‌های کتب ملی، مجموعه مقالات یک نقدنامه توسط گروه فراهم آمد. و خروجی کتب جهانی در قالب مقاله علمی پژوهشی در مجله پژوهشنامه انتقادی به چاپ می‌رسد. مجموعه حاضر برآمده از اين فرايند و تعامل فكری بوده كه اينك به زيور طبع آراسته شده است.  

کتاب‌ها در دو سطح شکلی و محتوایی نقد می‌شوند. در سطح شکلی اثر، کیفیت شکلی و چاپی (حروف‌نگاری، صفحه‌آرایی، صحافی و طرح جلد)، میزان رعایت قواعد عمومی ویرایش و نگارش و جامعیت صوری اثر (پيشگفتار، بيان هدف اثر، مقدمه، فهرست مطالب، جدول و تصوير و نمودار و نقشه، تمرين و آزمون، خلاصه، نتيجه و جمع‌بندي، فهرست و كتابشناس) بررسی می‌شوند. در سطح محتوایی نیز ميزان و چگونگى بهره‏گيرى از ابزارهاى لازم علمى، كيفيت و ميزان كاربرد و معادل‌سازی اصطلاحات تخصّصى، ميزان تناسب و جامعیت محتوا و موضوع اثر، ميزان انطباق محتواى اثر با عنوان و فهرست، هماهنگی مطالب اثر با سرفصل‌های وزارت علوم، ميزان روزآمدى داده‏ها و اطلاعات اثر، نوآورى در اثر، نظم منطقى و انسجام مطالب در كل اثر و نيز در درون هر فصل، ميزان اعتبار منابع از جهت علمي، كيفيت رعايت امانت، نحوه نقد و بررسي‌ها، ميزان سازواری محتوای علمی و پژوهشی و رويكرد اثر نسبت به فرهنگ و ارزش‌هاى دينی و اسلامى برای نقد، لحاظ می‌شود. از همه عزيزانی كه ما را در تحقق اين اهداف ياری داده‌اند و حاصل انديشه خود را در اختيار استادان و دانشجويان و ساير علاقه‌مندان قرار داده‌اند، تشكر و قدردانی می‌كنم و مشتاقانه منتظر نقدها و پيشنهادهای خوانندگان محترم هستيم كه نظرات خود را جهت پربارتر شدن نقدها به نشانی دبيرخانه شورای بررسی متون ارسال كنند.
در اينجا بر خود فرض می‌دانم از اعضای گروه زبان و ادبیات عربی شورای بررسی متون و کتب علوم انسانی جناب آقای دکتر محمد خاقانی، دکتر فرامرز میرزایی، دکتر حسین کیانی، دکتر حسین ابویسانی، دکتر ابوالحسن امین‌مقدسی، دکتر حجت رسولی، دکتر حمیدرضا میرحاجی، دکتر علی اصغر قهرمانی مقبل، دکتر سجاد اسماعیلی، سرکار خانم دکتر فاطمه قادری و سرکار خانم دکتر معصومه نعمتی که صادقانه و بدون هيچ چشم‌داشت برای ارتقای جايگاه رشته زبان و ادبيات عربی وقت گران‌بهای خود را صرف كيفی كردن نقدها كرده‌اند و رنج سفر را بر خود هموار نموده‌اند و با شوق و ذوق وصف‌ناپذير در جلسات ماهانه هفت‌ساعته گروه شركت می‌كنند قدردانی كنم.‌
بدون ترديد حمايت‌های رياست محترم پژوهشگاه جناب آقای دکتر قبادی و دبير شورای بررسی متون جناب آقای دكتر کریمی‌مطهر قابل تقدير است كه ما را در ادامه مسير ثابت قدم نگه داشت.

در پايان از جناب آقای دکتر سجاد اسماعیلی دبير گروه زبان و ادبيات عربی كه در فراهم آوردن اين مجموعه تلاش طاقت‌فرسایی را متحمل شده‌اند، تقدير و تشكر می‌كنم. 

عيسی متقی زاده

مدير گروه زبان و ادبيات عربی

شورای بررسی متون پژوهشگاه علوم انسانی و مطالعات فرهنگی
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