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نامة پژوهشكده
تأليف دانشنامه در ساحتي كه از كمبود منابع علمي و تحقيقي رنج مي‌برد و بيشتر بر روايتِ شفاهي و كتبي ديده‌ها و شنيده‌هاي حاضران در آن مقطع متكي است كاري است دشوار و تا حدي ناشدني. اما تأسي به مقاومت جانانة آزادگان در اردوگاه‌هاي رژيم بعثي عراق و بهره‌گيري از ظرفيت‌هاي پژوهشي موجود، همكاري سازماني، و استفاده از نويسندگاني دغدغه‌مند، تواني داد تا پژوهشكدة دانشنامه‌نگاري پژوهشگاه علوم انساني و مطالعات فرهنگي در راستاي مأموريت ملي خود، از عهدة اين عهد برآيد و در حد توان، اثري شايسته را به پيشگاه پژوهندگان تاريخ دفاع مقدس و ايران عرضه بدارد. تأخير در اين امر را روا ندانستيم و نيك مي‌دانستيم احتمال نشستن گرد نسيان و فراموشي بر بسياري از رخدادهاي اين مقطع پرافتخار تاريخ كشورمان وجود دارد. لذا طي توافقي با مؤسسه فرهنگي‌هنري پيام آزادگان، عمليات اجرايي آغاز شد و با وجود وقفه‌اي سه‌ساله، با عنايت ويژة باري تعالي، اهتمام دست‌اندركاران، باريك‌بيني‌ها و دقت‌ورزي‌هاي مداوم كار به اتمام رسيد.

بر خود فرض مي‌دانيم از جناب دكتر غلامعلي قاسمي مديرعامل محترم مؤسسه فرهنگي‌هنري آزادگان، دكتر منوچهر اكبري دبير محترم علمي دانشنامه، معاون دبير و كارشناس دبيرخانه، اعضاي محترم شوراي علمي، نويسندگان، داوران ارجمند، و حروف‌نگار و همكاران محترم امور چاپ و نشر كه براي قوام و پختگي بيشتر اين دانشنامه از كوششي دريغ نورزيدند و با حس مسئوليت‌پذيري به غناي آن كمك كردند، صميمانه سپاسگزاري كنيم.

از انديشمندان، تاريخ‌پژوهان، و آزادگان سرافراز كشور توقع داريم با اظهارنظر پيشنهادي، اصلاحي و تكميلي ارزشمند خود ما را براي نسخة كامل‌تر اين اثر ياري رسانند.



پژوهشكده دانشنامه‌نگاري


نامة مؤسسه فرهنگي‌هنري پيام آزادگان
دفاع مردم در کنار نیروهای مسلح به رهبری امام خمینی از سرزمین و آرمان‌های اسلامی خود مقابل تجاوز رژیم بعثی، برگ زرینی از تاریخ ایران است که حفظ تمامیت ارضی کشور و شکست دشمنان را در دستیابی به اهداف تجاوزکارانه آنها در پی داشت. مقاومت اسیران ایرانی در برابر دشمن و وفاداری آنان به آرمان‌های ملت و رهبری نظام اسلامی، بخش مهمی از تاریخ و فرهنگ دفاع مقدس در این دورة تاریخی مهم است؛ براین‌اساس بود که ازسوی ملت و نظام اسلامی به دریافت لقب «آزادگی» مفتخر شدند. 

مؤسسه فرهنگی‌هنري پیام آزادگان برپایة اهداف مندرج در اساسنامه و مفاد بیانیه مأموریت در سند چشم‌انداز 1404 خود، به منظور ثبت، نشر و ترویج فرهنگ مقاومت و آزادگی، در سال ۱۳۹۱ تدوین دانشنامه‌ای جامع در مورد آزادگان را با رعایت معیارهای علمی و متعارف دانشنامه‌نویسی تحت اشراف بنیاد دانشنامه‌نگاری ايران وابسته به وزارت علوم، تحقیقات و فناوری در دستور کار قرار داد. بعد از فراهم شدن مقدمات امر، به فضل همت و خواست رئیس محترم وقت بنیاد و پیگیری مدیران مؤسسه، این کار سترگ در اوایل سال ۱۳۹۳ آغاز شد. درحالی‌که هدف اصلی مؤسسه ثبت، ضبط و انتقال فرهنگ جهاد و استقامت در برابر متجاوزان خارجی به نسل کنونی و آیندة کشور بود، ملاحظات و اهداف جزیی دیگر را در ذیل آن دنبال می‌کرد:
اول، به‌دست آوردن روایت دقیق و قابل اتکا از روند تحولات اردوگاه‌های بیست‌گانه در دورة اسارت.
دوم، تهیه کتابی مرجع در قالب دانشنامة علمی متکی به کار پژوهشی که قابل استناد برای تولید آثار فاخر توسط هنرمندان، پژوهشگران و علاقه‌مندان به تاریخ دفاع مقدس باشد. بی‌تردید تهیة چنین دانشنامه‌ای به آنها اطمینان می‌دهد با متنی روبه‌رو هستند که هم جامعیت موضوعی دارد و هم از جهت صحت و دقت علمی قابل اتکا است. 
سوم، استفاده از تجربه‌های گران‌قیمت آزادگان نخبة کشور و مشارکت فعال آنها در تهیة این دانشنامه با همکاری علمی بنیاد دانشنامه‌نگاری ايران در واقع فرصت مغتنمی را ایجاد کرد تا از‌یک‌طرف این دانش تجربی، که در هیچ دانشگاهی به‌دست نمی‌آمد و محصول کورة انسان‌سازی دوران اسارت بود، ثبت و ضبط دقیق شود و به نسل آینده منتقل گردد، و ازطرف‌دیگر این تجربه‌های گران‌سنگ دچار نسیان یا نقصان علمی نشود؛ زیرا نسلی که خالق این تجربه‌های ارزشمند است در اثر گذشت زمان و بالا رفتن سن با آسیب جدی فراموشی روبه‌رو است.

در نهایت محصول همکاری ارزشمند بین مؤسسه فرهنگي‌هنري پیام آزادگان و بنیاد دانشنامه‌نگاری ايران تدوین دانشنامه‌ای شد که تا حد بسیار زیادی زندگی دوران تنبّه‌خیز اسارت را در قالب آرمان‌ها، رویدادها و ارزش‌های انسانی آزادگان به‌عنوان مجاهدانی که در راه دفاع از اسلام، انقلاب اسلامی و مبارزه با ظلم و بی‌عدالتی و حمایت از ملل مظلوم و مستضعف به اسارت درآمده و با استقامت و پایداری بر آرمان خود در دوران اسارت پای فشردند تا به «الماس‌های درخشان» تبدیل شوند، به‌خوبی انعکاس می‌دهد به‌طوری‌که می‌توان ادعا کرد «دانشنامه آزادگان» به‌عنوان منبعی جامع و مستند تا حد امکان «فرهنگ و سبك زندگى آزادگی» را به خانوادة بزرگ ایثارگران كشور، جامعة ایرانی و حوزۀ انقلاب اسلامی در جهان منتقل می‌کند.

این کتاب در واقع گام اولیه و بنیادی است که با استفاده از روش‌های علمی مرسوم در دانشنامه‌نویسی و حفظ استانداردهای قابل‌قبول علمی برای چنین کاری، توانسته فرهنگ و سبک زندگی ایرانی- اسلامی آزادگان را در سنگر پنهان جهاد و استقامت در اردوگاه‌های اسارت بعثی‌های عراق در قالب‌ مدخل‌های گوناگون در اختیار پژوهشگران و علاقه‌مندان قرار دهد. 

علاوه‌براین، دانشنامة آزادگان تجربة مهمی برای تدوین تاریخ صحیح دوران اسارت رزمندگان ایرانی در اردوگاه‌ها نیز محسوب می‌شود. زیرا مهم‌ترین رویدادها را در قالب مدخل‌های گوناگون به مخاطبان خود ارائه کرده است. 

سرانجام آنکه مهم‌ترین ویژگی‌هاي این اثر تکیه بر دانش تجربی آزادگانی است که خود در صحنة عمل مستقیماً حضور داشته‌اند و آموخته‌های خود را با زبان علمی روز دانشنامه‌نویسی با کمک اعضای هیئت علمی دانشنامه‌نگاری در قالب مدخل‌هایی عرضه کرده‌اند که مخاطبان را با جذابیت‌های خاص و منحصربه‌فردی آشنا کرده است.

«ایمان و توکل به خدا؛ اخلاص در عمل؛ تکلیف‌مداری و پایبندی به حدود الهی؛ چاره‌جویی از دین و ترجیح رضای خدا بر همة نظرها؛ انس با قرآن و نماز و دعا و نیایش؛ عشق و ارادت و توسل به اهل بیت نبوت (علیهم‌السلام)؛ شناخت چهرة واقعی دنیا و پرهیز از وابستگی به دنیا؛ صبر و شکیبایی؛ استقامت و ایستادگی؛ گذشت، ایثار و بلندنظری؛ همت بلند؛ پاکی و صداقت؛ قناعت و کم‌توقعی؛ تواضع و فروتنی؛ خوش‌رویی و شادابی و نشاط؛ احترام به انسان‌ها و حفظ حرمت آنان؛ حق‌شناسی و رعایت حقوق دیگران؛ محبت و خیرخواهی نسبت به انسان‌ها؛ مسئولیت‌پذیری؛ روحیة خدمتگزاری؛ نوع‌دوستی و احسان و نیکوکاری برای دیگران؛ فتوت و آزادگی و آزادمردی؛ روحیة جهادی و انقلابی؛ مقاومت در برابر حیله‌ها و تبلیغات دشمن و بی‌اعتمادی به آن؛ دلبستگی و پایبندی و دفاع از ولایت فقیه، امام راحل (ره) و جایگاه منیع رهبری، نظام جمهوری اسلامی ایران و انقلاب اسلامی» همه از جمله مهم‌ترین مواردی است که می‌توان با تجلی آنها در زندگی آزادگان در این دانشنامه آشنا شد. البته بی‌شک نمی‌توان انتظار داشت همة ابعاد عظیم «فرهنگ و سبک زندگی آزادگی» را در قالب یک جلد دانشنامه محصور کنیم و طبیعی است که این کار از نقصان و اشکالات احتمالی به دور نباشد. براین‌اساس، مؤسسه پیام آزادگان از همة علاقه‌مندان و صاحب‌نظران این حوزه به‌ویژه آزادگان عزیز استدعا دارد هر گونه پیشنهاد، انتقاد و اشکال احتمالی را به این مؤسسه اعلام كنند تا در چاپ بعدی مورد توجه قرار گیرد.

در پایان جا دارد از زحمات همة دست‌اندرکاران این دانشنامه به‌ویژه جناب آقای دکتر منوچهر اکبری استاد دانشگاه تهران و دبیر علمی، جناب آقای مسعود امیرخانی، آزاده گرانقدر جناب آقای حسن بهشتی‌پور، هیئت علمی و آزادگان عزیزی که زحمات بسیاری برای به ثمر رسیدن این تلاش علمی تحمل کردند، قدردانی کنیم. همچنین از اهتمام و حمایت جناب آقای دکتر احمد پاکتچی ریاست پژوهشکده دانشنامه‌نگاری برای چاپ این اثر تشکر می‌شود. این مهم و سایر فعالیت‌های فرهنگی مؤسسه پیام آزادگان بدون حمایت بی‌دریغ جناب حجت‌الاسلام‌و‌المسلمین سید محمد‌حسن ابوترابی‌فرد ممکن نبود، مراتب سپاس و قدردانی خود را به محضر این فرهیخته بزرگوار نیز اعلام می‌نماییم.

ضمن ادای احترام به صبر و استقامت همة آزادگان عزیز، این اثر به اسیرانی که در اردوگاه‌های اسارت غریبانه به شهادت رسیدند و به روح پرفتوح روحانی مجاهد و مردم‌دار، سید آزادگان و اسیران ایرانی جنگ تحمیلی، فقید سعید سید علی‌اکبر ابوترابی‌فرد تقدیم می‌شود.


مؤسسه فرهنگی‌هنري پیام آزادگان


دكتر غلامعلي قاسمي


مقدمه
جنگ در زمینی به گسترة ۱۴۰۰ کیلومتر مرز مشترک ایران و عراق ادامه داشت، اما كمتر كسي می‌دانست که هم‌زمان با این نبرد هشت‌ساله، نبردِ به‌ظاهر خاموش دیگری در اردوگاه‌های اسرای ایرانی در عراق جریان دارد. اسرا، از پیر و جوان، نظامی و غیرنظامی، زن و مرد، با کمترین امکانات و بيشترین محدودیت‌ها و زیر شلاق ستمِ نظامیان بعثی، با تأسی به مرامنامة سالار شهيدان و تشبّه به صبر قافله‌سالار اسیران کربلا حضرت زینب کبری(س)، منشور آزادگي را با بند بند وجودشان با قلم صبر نگاشتند. آنان «اسیر» رفتند، اما «آزاده» برگشتند؛ تا جایی که فرماندة بعثی اردوگاه در آخرین روزها، هنگام خروج اسرا از اردوگاه گفت: «به‌حقیقت ما زندانبان‌ها اسیر شما بودیم نه شما اسیر ما.»

اسراي جنگ تحميلي با ترسيم فرهنگي ناب و متمايز با انواع اسارت‌ در دنيا، ميراثي ماندگار از شكيبايي و ايثار و شجاعت به يادگار گذاشتند: روحاني نستوه و مقاومي كه با اتخاذ مشی‌اي معتدل با نیروهای عراقی، حافظ سلامت جسم و روح اسرا شد و به‌کمک سایر اسیران با برپايي تشکیلاتی منظم و راه‌اندازي فعاليت‌هاي علمي، آموزشي، ورزشي، و ادبي آينده‌اي روشن و اميدبخش را براي اسرا ترسيم كرد؛ خلبان شجاعي كه حاضر نشد حتي براي يك دقيقه در تلويزيون عراق ظاهر شود و به كشورش خيانت كند و در ازاي آن هجده سالِ كابوس‌وار را در زندان‌هاي رژيم بعثي سپري كرد؛ مادري عاشق و خالص كه در خدمت‌رساني خستگي‌ناپذيرش به اسرا و خانواده‌هايشان از هيچ كوششي دريغ نورزيد و مادر همة اسيران نام گرفت؛ و... اينها تنها قطره‌اي از درياي آن فرهنگ ناب است كه پشت درهاي بستة اردوگاه‌ها رخ نمود و آن را به يكي از مقاطع فراموش‌ناشدني تاريخ ملت ايران تبديل كرد.

اسراي جنگ تحميلي سروِ قامتشان زیر تازیانة بیداد خم شد، اما سر تسلیم فرود نیاوردند. تاول پاها، زخم سینه‌ها، استخوان خردشدة سرها، چشم‌های از حدقه درآمده، و قبرهای پنهان و گمشده، فریاد بلند این مظلومیت خاموش است تا گوش تاریخ هماره بشوند که «اسرای ما در چنگال دژخيمان خود سرود آزادي‌اند و احرار جهان آن را زمزمه می‌کنند.»

تدوين و تأليف دانشنامه‌اي موسوم به آزادگان، شايد كمترين كاري باشد براي اداي دِين در جواب مقاومت، ايثار ستيهندگي، پايمردي، مظلوميت، و جفاهاي گونه‌گوني كه بر جمعي از رزمندگان اسير ازسوي رژيم بعثي رفته است. گرچه با تأليف و نشر ده‌ها دانشنامه و فرهنگ و هزاران كتاب، فقط روايت آنچه بر آنها رفته است ثبت مي‌شود و فريادهاي خاموش و جانكاه و مقاومت بي‌نظير و روح بلند و نستوه و سازش‌ناپذير شيران در بند را هرگز نمي‌توان نشان داد. نگفتن و ننوشتن و ثبت نكردن اين حقايقِ هر چند تلخ، به‌نوعي ناديده‌انگاشتن حقايق مهم تلقي مي‌شود. تأخير بيش از اين در تأليف اين دانشنامه با خسران رحلت آزادگاني روبه‌رو خواهد شد كه خود تاريخ مجسم مقاومت هستند.

دانشنامة آزادگان براساس توافق مشتركي بين بنياد سابق دانشنامه‌نگاري ايران (پژوهشكده فعلي دانشنامه‌نگاري) و مؤسسه فرهنگي‌هنري پيام آزادگان در آبان‌ماه 1392 شكل گرفت. پس از انتخاب اعضاي محترم شوراي علمي دانشنامه، كه همگي از آزادگان سرافراز كشور و چهره‌هاي مطرح فرهنگي، علمي و ادبي هستند، جلسات شوراي علمي آغاز شد و معماري دانشنامه از حيث مسائل علمي و فني طرح‌ريزي و سياستگذاري شد. گفت‌وگوهاي علمي در گرفت، مآخذ مهم شناسايي شد؛ چند كارگاه آموزشي دانشنامه‌نويسي با توجه خاص به مبحث اسارت برگزار شد؛ و در نهايت پس از برگزاري بيست‌ويك جلسة شوراي علمي، فهرست مداخل نهايي شد. با وجود برگزاري منظم جلسات شوراي علمي و انجام اقداماتي نظير مأخذيابي و مدخل‌گزيني، به مدت سه سال در كار دانشنامه وقفه افتاد و عملاً هيچ فعاليتي صورت نگرفت. خوشبختانه از اواخر نيمه دوم سال 1395 فعاليت دانشنامه از سر گرفته شد و ضمن بازنگري مداخل، سفارش نگارش مقالات آغاز شد. 
معيار اصلي در انتخاب مداخل اين دانشنامه «ارتباط موضوعي با بحث اسارت و ميزانِ اهميت آنها» است. مداخل انتخابي در مقولات گوناگون زير دسته‌بندي شده‌اند: 
· مكان‌هاي نگه‌داري اسرا (اردوگاه‌ها و زندان‌ها)؛ 
· تعدادي از چهره‌هاي شاخصِ دوران اسارت؛ 
· حوادث شاخصي كه در اردوگاه‌ها رخ داده است و نقطة عطفي در دوران مقاومت اسرا به‌شمار مي‌رود؛ 
· معرفي برخي از آثار ادبي و هنري كه يا مزيّن به تقريظ رهبر معظم انقلاب هستند يا محتواي آنها به موضوعي خاص در دوران اسارت اشاره دارد؛ 
· اشاره به مسائل حقوقي؛ 
· و نيز مسائل فردي و اجتماعي دوران اسارت همچون بهداشت، آموزش، بيماري‌ها، امكانات، ابتكارات و مانند آن. 

تعداد واژگان هر مدخل، بسته به ميزان اهميت آن، متفاوت است و در اين دانشنامه مقالات كوتاه، متوسط، و بلند به چشم مي‌خورد. در نگارش مقالات، هم از آزادگان فرهيخته و اهل قلم بهره برديم، و هم از ساير نويسندگان و دانشنامه‌نگاران. شيوة كار به اين شكل بود كه كليات محتوا و رئوس مطالب هر مدخل در اختيار نويسنده قرار مي‌گرفت كه در مدت زماني مشخص فرصت داشت تا با مراجعه به اسناد و مطالب موجود، نسبت به نگارش و تحويل مقاله اقدام كند. 

نخستين مشكل دبيرخانه در تأليف اين دانشنامه، عدم تجربه و تخصص خودِ آزادگان سرفراز در تأليف مقالات دانشنامگي بود؛ معضلي كه براي ساير دانشنامه‌هاي علمي هم با آن مواجه هستيم. كم نبودند اعضاي هيئت علمي محققي كه با چاپ بيش از صد مقالة علمي‌پژوهشي، از نوع مقالات دانشنامگي تصور دقيق و روشني نداشتند. وقتي اين خلاء و ضعف را بين ارباب تحقيق داريم، انتظارمان از آزادگاني كه سال‌ها از فضاي علم و تحقيق دور بوده و در بدترين شرايط به سر برده‌اند شايد انتظاري بجا نباشد. بااين‌همه اراده و عزم جمعي كه پشت تأليف اين اثر بود، ما را از اتمام و انجام اين اثر گرانسنگ منصرف نكرد.

از آغاز مي‌دانستيم كه براي نگارش مقالات دانشنامگي در اين حوزه با كمبود انباشت علمي و پژوهشي و حتي منابع معتبر و قابل استناد مواجه خواهيم بود. با وجود انتشار آثار متعدد و متنوع در اين حوزه، همچنان مباحث اين حوزه از لحاظ تاريخي به‌حد كافي تبيين نشده است، زيرساخت‌هاي پژوهشي قابل اعتنا و معتبر آماده نيست، و فرهنگ‌نامه‌ها و ديگر آثار مرجع در اين حوزه آن‌طور كه بايسته و شايسته است منتشر نشده است. همچنان خلاء انجام پژوهش‌هاي علمي و تاريخي در پژوهشگاه‌ها و دانشگاه‌ها و انتشار و نقد و بررسي آنها در اين موضوع به چشم مي‌خورد. علي‌رغم تلاش موسسة فرهنگي‌هنري پيام آزادگان در اين زمينه، عمده منابع نويسندگان اين دانشنامه يا مشاهداتشان يا كتاب‌هاي خاطرات اسرا و مصاحبه و گفت‌وگو با تعدادي از اين عزيزان بود. گرچه نيك مي‌دانيم در كتاب‌هاي مرجع نبايد از نظرات شخصي افراد استفاده كرد، اما در اين دانشنامه بخش مهمي از اطلاعات از رهگذر مصاحبه با چهره‌هاي شاخص و حاضر در آن مقطع كسب مي‌شد و تلاش شد واقعيات موضوع حتي‌الامكان مستند باشد و اسناد و منابع معتبر آن ذكر شود.

مشكل سوم، وجود تفاوت‌هايي‌ در روايت‌ اسرا در برخي موضوعات بود كه به‌سبب تنوع اردوگاه‌ها و شرايط خاص حاكم بر آنها اجتناب‌ناپذير مي‌نمود. تلاش زيادي صورت گرفت تا اطلاعات مندرج در هر مقاله، ضمن داشتن استقلال نسبي، جامع و از شمول كلي در تمام اردوگاه‌ها برخوردار باشد، در غير اين‌صورت با ذكر نام اردوگاه، به روشن شدن مطلب كمك شد.

مبالغه نيست اگر بگوييم با تعاريف و ويژگي‌هايي كه لازمة مقالات و مداخل دانشنامه است، مولفة اسارت و آزادگي از ظرفيت كافي براي دانشنامه‌نويسي برخوردار نيست. به‌همين‌سبب، حسب تكليف و احساس مسئوليت و وظيفه‌اي كه نسبت به آزادگان سرافراز داريم، حتي اگر عنوان فرهنگ دانشنامگي را بدان اختصاص دهيم، چندان غيرعلمي نيست.

مقالات، پس از دريافت، مورد ارزيابي محتوايي و نگارشي قرار گرفتند: در ارزيابي محتوايي، محتواي مقاله از نظر استنادي و مطابقت با حقايق؛ و در ارزيابي نگارشي، تناسب با موضوع مقاله، برخورداري از لحن دانشنامگي، انسجام دروني و توالي منطقي مباحث مدنظر بود. درصورتي‌كه مقالات در اين دو مرحله، نيازمند اصلاحات بود، به مؤلف بازگردانده مي‌شد تا ظرف مدت زماني معين به اصلاح آن همت گمارده و آن را بازگردانَد. پس از بررسي مجدد و اطمينان از اصلاحات انجام‌شده، مقاله براي سير مراحل ويراستاري ادبي و صوري و محتوايي ارسال مي‌شد.

دانشنامة آزادگان بر آن بوده است تا مرجعي دانشنامگي پيرامون مباحث مرتبط با اسارتِ رزمندگان ايراني در خلال جنگ تحميلي عراق عليه ايران به دست دهد. اين اثر عصارة تاريخ مقاومت خاموش آزادگاني است كه تا قرن‌ها حيرت جهانيان را در پي دارد. اين دانشنامه كتابي روشن از زندگي آزادگاني است كه با آرزوي شهادت به جبهه‌ها اعزام شده بودند ولي سرنوشت ديگري براي آنان رقم خورد، اما در اسارت هم كاري كمتر از شهادت نكردند. سيرة انساني و مقاومت آزادگان را در هيچ قاموس و كتاب و كتابخانه‌اي نمي‌توان يافت. اين اثر به‌نوعي پاسخي مستند و جوابي مجاب‌كننده به اين سوال شاعرانة محمدرضا عبدالملكيان است كه:
پسرم مي‌پرسد، 


تو چرا مي‌جنگي




...





با تمام دل خود مي‌گويم









تا چراغ از تو نگيرد دشمن.

هرگز ادعا نداريم كه كار انجام‌شده در اين اثر بي‌نقص است و كاستي ندارد، ولي اطمينان مي‌دهيم از تمامي ظرفيت‌هاي موجود بهره برديم تا اثري شايسته و درخور اعتنا براي پژوهشگران و علاقه‌مندانِ عرصه دفاع مقدس فراهم شود.

بر خود فرض مي‌دانم ضمن گراميداشت ياد و نام شهيدان والامقام دفاع مقدس، شهداي عزيز دوران اسارت و آرزوي توفيق و سلامتي براي همة آزادگان سرافراز، از همة نويسندگان، داوران، ويراستار، نمونه‌خوان، و حروف‌نگار اين دانشنامه صميمانه تشكر كنم و قدردان زحمات مسئولان محترم پژوهشكده دانشنامه‌نگاريِ پژوهشگاه علوم انساني و مطالعات فرهنگي باشم.

وظيفه حكم مي‌كند از جناب حجت‌الاسلام‌والمسلمين محمدحسن ابوترابي‌فرد، كه از روزهاي نخست براي انعقاد قرارداد و همكاري مؤسسه پيام آزادگان با روي خوش و جديت اعلام آمادگي كردند، از مديرعامل محترم سابق و فعلي مؤسسه، و نيز اعضاي شوراي علمي دانشنامه و ساير عزيزاني كه در تأليف اين اثر همياري و همكاري كرده‌اند، تشكر قلبي خويش را ابراز دارم.

انصاف حكم مي‌كند از پايمردي و اخلاص و پيگيري مستمر آقاي مسعود اميرخاني تشكر ويژه به‌عمل آورم كه بي‌ترديد در به ثمر نشستن اين دانشنامه سعي بي‌بديل مبذول داشته است.


دبير علمي دانشنامة آزادگان


منوچهر اكبري

آب
1
آباد، معصومه
4
آزموده، حليمه
5
آشپزی و آشپزخانه
6
آمار
10
آموزش
13
آن بیست‌و‌سه نفر
17
آوارگان، اردوگاه
19
ابتکارات و خلاقیت
23
ابوترابی‌فرد، سید علی‌اکبر
26
ابوغريب، زندان
30
ادبیات و هنر
32
ارتباطات
37
اردوگاه
39
اسارت، اسرا و آزادگان در مطبوعات
45
اسارت در اسلام
60
اسارت در سينما، تئاتر و تلويزيون
62
اسارت در شعر
66
اسارت در كلام امام خميني (ره) و مقام معظم رهبري
71
اسارت و اسیران
75
استخبارات
79
استنساخ
80
اسرای متأهل
82
اسيران نوجوان و جوان
84
اسیر کوچک
88
اشتغال
89
اعتراض
92
افراز، بهجت
98
الانبار، اردوگاه (اردوگاه 8 يا عنبر)
100
الرشيد، زندان
103
امكانات
106
امنيت
110
انتخاب آیت‌الله خامنه‌ای به‌ رهبري انقلاب و اسیران ایرانی
110
با آزادگان در اسارت
115
بازگشت آزادگان به وطن
116
بعقوبه، اردوگاه 18
120
بوي پيراهن يوسف
123
بهارستاني، قنبرعلي
124
بهداشت و درمان
126
بهرامی، شمسی
131
بیگاری
133
بیمارستان
135
بيماري‌هاي روحي‌رواني
138
پايي كه جا ماند
143
پناهندگي
145
پوشاك
146
پيراينده، حسين
147
تغذيه
151
تكريت، اردوگاه 5
154
تكريت، اردوگاه 11
156
تكريت، اردوگاه 12
160
تكريت، اردوگاه 14
162
تكريت، اردوگاه 15
164
تكريت، اردوگاه 16
166
تكريت، اردوگاه 17
169
تكريت، اردوگاه 19
172
تکریت، اردوگاه 20
174
تك‌نگاري
176
تنبیه و شکنجه
178
تندگويان، محمدجواد
182
توالت
185
ثبت‌نام اسرا
189
جاسوسي
193
جنگ تحميلي عراق عليه ايران
194
چه كسي قشقره‌ها را می‌کُشد؟
199
حقوق بين‌الملل و اسیران جنگی
203
خادمان اسرا
209
خاكريز پنهان
210
خانواده
212
خرده‌فرهنگ‌ها
215
خويشاوندان
217
دبات، عبدالحسین
219
درگيري در اردوگاه موصل
220
دعا و توسل
222
رادیو
227
رحلت امام خميني
229
رسانه و خبر
232
رضايي، محمد
234
رمادي 1، اردوگاه (كمپ 6)
235
رمادي 2، اردوگاه (كمپ 7)
237
رمادي 3، اردوگاه (كمپ 9)
238
رمادي 10، اردوگاه
239
رمادي 13، اردوگاه
242
روان‌شناسي اسارت
244
روحانيت
247
روزه و روزه‌داري
250
رهاورد غربت
252
زندان الرشيد
255
زندان انفرادي
256
زيارت كربلا
258
ستاد رسيدگي به امور آزادگان
261
سرباز کوچک امام
262
سرگرمي
265
سور و سوگ (جشن و عزاداری)
269
شب‌هاي بي‌مهتاب
273
شست‌وشو و حمام
276
شکوه مقاومت
278
شهداي اسير
279
شهسواري، محمد
280
صلیب سرخ
283
طحانیان، مهدی
287
عاشوراي 1368 در اردوگاه 12
291
عكس
294
فاتحي آقبلاغ، یعقوب (خليل)
297
فرار
299
فرخي‌راد، محمد
301
قانون حمايت از آزادگان
305
كتاب و كتاب‌خواني
309
كركوك، اردوگاه
311
گداخته
315
لشگري، حسين
317
ما هشت نفر
321
مترجمان
322
محرم و عاشورا
324
مخفيگاه
326
مديريت و رهبري
327
مقاومت
330
مقرري ماهانه اسرا
332
ملّاصالح قاري
333
من زنده‌ام
335
منافقين
337
منشور پاکی و خدمتگزاری
340
مؤسسه فرهنگي‌هنري پيام آزادگان
341
موصل 1، اردوگاه
343
موصل 2، اردوگاه
345
موصل 3، اردوگاه
348
موصل 4، اردوگاه
350
ميرشكار، خديجه
352
نامه‌نگاري
355
ناهيدي، فاطمه
362
نقض حقوق اسيران جنگي ايراني و مسئولیت بین‌المللی دولت عراق
364
نماز
366
نمايش اسراي ايراني در عراق
368
ورزش
371
هلال احمر
375
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پژوهشگاه علوم انساني و مطالعات فرهنگي
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